

「恐特」民衆謀後路 申紐簽證增5成 癱瘓加移民網 熱搜世界末日

在特朗普連奪多個搖擺州份，邁向勝選之路時，不少美國人擔心特朗普入主白宮會拖垮美國，紛紛謀定後路，包括尋求移民鄰國加拿大，令加國移民網站前晚開始癱瘓，「移民」及「如何移民到加拿大」成為搜尋網站Google的熱門搜索字句，連帶「世界末日」(end of the world)亦登上熱門搜尋榜。

美國多個搖擺州份的點票結果陸續公佈後，特朗普優勢愈來愈明顯。美國民眾看到這結果後，擔心特朗普一旦當選總統，會令他們的生活苦不堪言，於是紛紛登上加拿大政府的移民網站，了解移民當地的手續，令網站癱瘓，美加甚至遠至亞洲的網民都無法登入，加拿大官員暫未對此回應。

加小島接收「美難民」玩笑成真

早在本年初，不少美國人已開玩笑指，如果特朗普一旦當選，他們便會移民加拿大。加拿大社區立即有所回應，新斯科舍半島對開的布雷頓角島上，便有一名電台唱片騎師於今年2月開設網頁，邀請討厭特朗普的美國人到布雷頓角島避難，網頁上還提供布雷頓角島旅遊局的連結，指當地容許女性墮胎，穆斯林可享入境自由。想不到這玩笑如今竟可能成真，布雷頓角島更隨時成為接收「美國難民」的集中地。

一月逾4萬美國人瀏覽紐移民網

除加拿大外，新西蘭亦是美國人移民的另一目標。新西蘭入境官員表示，局方由本月1日起的7日內，已收到多達1,593宗美國公民的居留權及學生簽證申請，較正常多出超過50%。此外，於上月7日至本月7日期間，已有4.1萬名美國人瀏覽新西蘭移民網站，較去年同期多出近80%。

新西蘭跨國會計軟件公司Xero行政總裁特魯里表示，當初的玩笑已經成真，「我收到很多美國人的電話，他們要求在新西蘭尋找工作。如果他們真的坐言起行，將會非常有趣。」特魯里又指，隨著科技人才離開美國，新西蘭及其他非美國科技公司，勢必因特朗普當選而受惠。 ■路透社/加拿大《環球郵報》/《每日電訊報》



穆斯林喊驚 憂助長極端勢力

持反穆斯林立場的特朗普當選美國總統，引發各地的穆斯林擔憂。印尼女穆斯林維權分子迪埃特坦言：「我很害怕，會否引發更多戰爭？」

巴基斯坦國民伊沙克什明言，對特朗普勝選感到失望，他認為希拉里對巴基斯坦以至全球的穆斯林較友善，反而特朗普則時刻說着要與穆斯林開戰。

有學者擔心特朗普的反穆斯林政策，將壯大伊斯蘭極端主義勢力。印尼宗教學者復與會伊斯蘭學者米斯拉維認為，每當美國用硬實力時，極端分子便取得動力，指極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)必定對特朗普當選感到高興。

巴基斯坦高級教士阿什拉菲希望特朗普當選時提出的反穆斯林言論，只為爭取選票，不會在他入主白宮後轉化成排外政策。但印尼強硬派穆斯林團體伊斯蘭捍衛者陣線認為，穆斯林對特朗普來說是「外人」，他將制訂歧視穆斯林的政策。 ■法新社



有穆斯林小孩擔心得哭起來。 網上圖片



Lady Gaga到紐約特朗普大廈外反特朗普。 法新社



加拿大移民網站頁面



網站癱瘓後無法瀏覽。



Taylor Swift



金美倫戴維絲



安妮夏菲維

適當時候查「電郵門」

特朗普競選期間，曾揚言要委派特別檢察官，調查希拉里「電郵門」事件。特朗普的競選主任康韋透露，她近日並沒跟特朗普討論此事，表示特朗普及副手彭斯期望維持美國團結，他們會在適當時候討論委派檢察官事宜。康韋續稱，希拉里與特朗普通電話時，特朗普也沒提到如何處理「電郵門」。 ■路透社

紐約家喝健怡可樂看直播

特朗普的朋友兼顧問、前紐約市長朱利亞尼前晚表示，他剛從紐約特朗普大廈離開，在那裡與特朗普小聚。他透露特朗普正在自己住所觀看大選結果。另據傳媒報道，特朗普形容前總統布什不投票給他的決定令人難過。 ■路透社

對布什拒支持感難過

朱利亞尼表示，他與特朗普見面時，對方喝着健怡可樂，看着電視直播幾個州的初步選舉結果，當時已是晚上6時，特朗普還沒有吃晚飯。當問及特朗普的心情時，朱利亞尼回應稱，「他很平靜，我們都持



瑞士民衆反特朗普。

揚言廢《巴黎協定》 危害地球

特朗普在人權、貿易及應對氣候變化的立場，令外界深感憂慮。他在競選期間，揚言廢除有12國參與的「跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)，菲律賓大學政治科學教授卡洛指，世界正邁向全球化，作為經濟強國的美國卻主張設置貿易壁壘，將不利全球經濟。 ■法新社

票站附近開火 加州槍擊4死傷

加州一個票站附近在大選日下午發生槍擊案，遇襲民眾1死2傷，槍手更向到場的警員開槍，再躲進附近一間房屋。受槍擊案影響，附近兩個票站一度關閉。警方表示正調查犯案動機，但槍手目標相信並非投票站。 ■美聯社

事發於洛杉磯以東40公里的阿祖薩，警方表示，1名手持步槍的疑犯向人群開槍，共有3名男子中槍，男傷者送院後證實死亡，另兩名年約50多歲的女子情況危殆。槍手向接報到場的警員射擊，雙方激烈交火，之後逃進一間住宅，與警員對峙數小時。警員最後在屋內發現槍手屍體，未知他是遭警員擊斃還是自轟身亡。警方正調查其身份及開槍動機。槍擊案發生後，警方大舉搜查當地社區，呼籲居民留在室內，附近兩個投票站須關閉，選舉官員建議選民可到其他票站投票，其中一個票站稍後重開。據報其中一名受害人當時正前往票站準備投票，但洛杉磯縣警官科里納稱，槍手並沒向票站開槍。 ■美聯社/路透社/《洛杉磯時報》

美墨恐就貿易移民爆衝突

隨着對墨西哥不友善的特朗普當選美國總統，墨西哥前景蒙上陰霾，不少民眾憂心忡忡，擔心兩國將在貿易、移民及安全問題上爆發衝突。投資者則擔心若特朗普重訂或廢除北美自由貿易協定，將損害兩國貿易甚至爆發貿易戰，拖累墨西哥經濟陷入衰退。

許多墨西哥人對特朗普勝選感到難以置信，擔心這代表不少美國人與特朗普意見一致，對墨西哥反感。在墨西哥城一間美式燒烤店，大批當地人和美國人聚集觀看點票，當看見特朗普優勢擴大後，在場人士都啞口無言、欲哭無淚，35歲建築師里說：「很傷心，就像噩夢一樣，我不知道接下來會怎樣。」

部分墨西哥人要求政府盡快與特朗普會談，也有人害怕美墨關係從此破裂。一些商界領袖認為，美墨經濟關係密不可分，若其中一方採取不利的政策，自身也必然受損。現時墨西哥8成出口收入來自美國，墨西哥官員希望開闢更多出口市場，減輕對美國的倚賴。墨西哥高級保安官員認為，特朗普的美墨邊境築牆論不僅影響移民，也針對商品入口，若雙方在貿易上發生爭拗，很可能損害雙邊安全合作、打擊毒品及遏止非法移民的行動。

特朗普勢抹殺奧巴馬政績

特朗普競選時曾揚言上任後把全部非法移民趕出美國，專家認為此舉對美經濟衝擊太大，相信特朗普會首先着手驅逐有犯罪記錄的非法移民，估計人數不足16.8萬。特朗普亦承認，興建美墨邊境圍牆不是首要任務，會透過立法達成目標。另一項會坐言起行的政策是暫停接收來自恐怖主義肆虐地區的難民，理由是背景審查並非百分百有效，雖然特朗普沒有點名，但敘利亞幾乎肯定在名單上。

特朗普對奧巴馬的施政非常不滿，他上台後將試圖抹走奧巴馬任內的政績。據特朗普競選顧問穆爾表示，他們已確認特朗普或會推翻的25項奧巴馬行政指令。 ■路透社/《每日電訊報》



墨西哥民衆極度失望。 路透社